

УДК 53.083.98

## ТЕОРИИ ГОСУДАРСТВА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

**Ю. А. Никонова**

*Старший преподаватель кафедры международной политической экономии  
Белорусского государственного университета, г. Минск*

Экономическая наука исследует государство и его функции, применяя либеральный, патерналистский, неолиберальный, неоинституциональный и другие подходы. Неоинституциональный подход к исследованию государства, представленный теорией общественного выбора, является наиболее популярным на современном этапе.

**Ключевые слова:** теория государства; институт государства; теория общественного выбора; новая политическая экономия; современная политическая экономия.

## GOVERNMENT THEORIES: HISTORY AND MODERNITY

**Y. A. Nikonova**

*Senior Lecturer of the Department of International Political Economy,  
Belarusian State University, Minsk*

Economic science explores the government and its functions using liberal, paternalistic, neoliberal, neo-institutional and other approaches. The neoinstitutional approach to the government (Public Choice Theory) is the most popular nowadays.

**Key words:** Government Theory; Public Choice Theory; New Political Economy; Modern Political Economy.

Вопросы происхождения, природы и роли государства в обществе интересовали умы ученых с древних времен. Экономическая наука не является исключением. С момента ее становления в эпоху меркантилизма государству отводилась существенная роль во внешнеторговой политике. С целью накопления богатства в стране государству рекомендовалось осуществлять меры, направленные на поддержание активного денежного баланса (ранний этап) и активного торгового баланса (поздний этап, протекционистская политика).

Представители классической школы политической экономии в вопросе источника богатства перенесли свое внимание со сферы обращения (как у меркантилистов) на сферу производства. Меняется и подход к роли государства: провозглашается концепция экономического либерализма, подразумевающая свободу торговли, конкуренции и невмешательство государства в эти сферы. При этом отказа от государства не происходит. Еще А. Смит в пятой книге «Богатства народов» писал, что за государством остаются такие функции, как обеспечение обороны, правосудия, поддержание общественных дорог, обеспечение учреждений образования, а также налогообложение [1, с. 651–838]. Представители либерального реформизма расширили круг функций государства за счет социальной политики. Дальнейшее развитие эти идеи получают в теориях социалистов.

Неоклассическая школа, разработав концепцию провалов рынка и теорию благосостояния, выступает за минимальное вмешательство государства в экономику, сводя функции государства к контролю за монополиями, производству общественных благ, налогообложению.

Кейнсианская революция в науке изменила отношение к роли государства в экономике. Великая депрессия показала, что рынок не является саморегулируемым, а для выхода из кризиса необходимо государственное регулирование по стимулированию совокупно-

го спроса мерами фискальной и монетарной политики. Популярность идей Дж. М. Кейнса вызвала дальнейшее развитие науки в рамках неокейнсианства, посткейнсианства, «неоклассического синтеза» и др. Такой подход к государству можно назвать патерналистским, то есть основанным на «отцовской опеке и контроле», заботе государства о благе народа. Подход немецких ордолибералов (социальное государство) также можно охарактеризовать как патерналистский, поскольку они выступали за «сильное государство», обеспечивающее институциональную структуру порядка. Кризис модели регулирующего государства наступает в 1970-е годы, когда кейнсианская теория не могла дать рекомендаций по одновременной борьбе с растущей безработицей, инфляцией и стагнацией в производстве, а вопросы бюджетных дефицитов стран и разрастания бюрократического аппарата стали особо актуальными. На первый план в экономической науке выходит неоконсерватизм (монетаризм, экономика предложения, новая классика), при этом резко сокращаются функции и роль государства в экономике.

По сути, все перечисленные подходы объединяет один момент: государство в этих теориях рассматривается с точки зрения его функций. Само же государство остается неисследованным «черным ящиком», заранее предполагается, что оно стремится максимизировать общественное благосостояние. Под сомнение такой подход поставили представители неоявстрийской школы неolibерализма. Объект анализа сместился от влияния фискальной и монетарной политик на экономику в сторону позитивного анализа института государства. Ф. фон Хайек обращает внимание на неограниченную власть парламента и предлагает концепцию конституционной экономики, ограничивающую парламентский суверенитет. Л. фон Мизес исследует бюрократию, но не видит в ее деятельности мотива получения прибыли, рассматривает бюрократизацию как черту социализации.

Наиболее популярным направлением в современной институциональной экономике, изучающим государство «изнутри», является теория общественного выбора, или новая политическая экономия. Как самостоятельное направление эта теория сформировалась в 50-60-е годы XX века благодаря таким ученым, как К. Эрроу, Э. Даунс, Д. Блэк, Дж. Бьюкенен, Г. Таллок, М. Олсон, У. Нисканен и др. Являясь поднаправлением неoinституционализма, теория общественного выбора применяет экономические методы анализа для исследования политических институтов и процессов, то есть принятия решений государством. Для ее методологии характерны следующие черты: методологический индивидуализм, концепция «человека экономического», концепция политики как обмена [2, с. 17–30]. В 1970–1990-е годы в рамках неoinституционализма происходит ослабление неоклассических предпосылок – изменение защитного слоя с сохранением базового ядра неоклассической методологии: теперь в моделях учитывается существование трансакционных издержек, неполноты информации, ограниченной рациональности, оппортунистического поведения.

Ранние работы представителей теории общественного выбора посвящены изучению провалов государства (несовершенству политического процесса, процедур голосования, ограниченности контроля над бюрократией, неполноте информации и неопределенности при проведении экономической политики). К основным интересам исследований в рамках теории общественного выбора можно отнести общественный выбор в условиях прямой и представительной демократий, производство общественных благ, политико-деловой цикл, экономику бюрократии, конституционную экономику. Если К. Эрроу при рассмотрении государства проводит аналогию его с индивидом, то Дж. Бьюкенен и Г. Таллок проводят аналогию между государством и рынком. На политическом рынке субъектами являются избиратели, депутаты, чиновники, которые преследуют свои собственные интересы, в результате чего на политическом рынке возникают торговля (лоббизм, логроллинг, коррупция) и поиск политической ренты. Государство – место конкуренции за доступ к распределению ресурсов и влияние на принятие решений.

В экономической науке, в том числе неoinституциональной теории, продолжают дискуссии относительно происхождения государства, а также относительно определения государства. Также наблюдается эклектизм в использовании категориального аппарата (методологии), и уже трудно классифицировать исследования, чтобы отнести их к той или иной школе. Все это говорит о сложном, но поступательном развитии теорий государства. Следует отметить важность изучения института государства не только

в связи с необходимостью нивелирования последствий провалов государства, но и в связи со способностью теории ответить на вопрос взаимодействия государства и общества, например, по снижению трансакционных издержек сопротивления со стороны общества экономической политике государства. Подводя итог, уместно привести знаменитое высказывание Дж. М. Кейнса о важности экономических теорий: «Идеи экономистов и политических мыслителей – и когда они правы, и когда ошибаются, – имеют гораздо большее значение, чем принято думать. В действительности только они и правят миром» [3, с. 458].

#### Библиографические ссылки

1. Смит, А. Исследование о природе и причинах богатства народов / Адам Смит ; [пер. с англ. П. Клюкина]. – Москва : Эксмо, 2016. – 1056 с.
2. Бьюкенен, Дж. М. Сочинения / Дж. М. Бьюкенен. Пер. с англ. Серия : «Нобелевские лауреаты по экономике». Т. 1. – М. : «Таурис Альфа», 1997. – 560 с.
3. Кейнс, Д. М. Общая теория занятости, процента и денег / Д. М. Кейнс. Пер. с англ. – М. : Прогресс, 1978. – 494 с.

УДК 338.2

## ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТЬ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

М. В. Никонович<sup>1)</sup>, М. Т. Козинец<sup>2)</sup>

<sup>1)</sup> *Магистрант экономического факультета*

*Брестского государственного технического университета, г. Брест*

<sup>2)</sup> *Кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры менеджмента  
Брестского государственного технического университета, г. Брест*

Данная статья об инвестиционной привлекательности Республики Беларусь. Рассматриваются основные преимущества нашей страны для привлечения зарубежных инвесторов.

**Ключевые слова:** инвестиционная привлекательность; инновационное развитие; привлечение инвестиций.

## INVESTMENT ATTRACTIVENESS OF THE REPUBLIC OF BELARUS

M. V. Nikonovich<sup>1)</sup>, M. T. Kozinets<sup>2)</sup>

<sup>1)</sup> *Master of Economics Department, Brest State Technical University, Brest*

<sup>2)</sup> *PhD in Economics, Associate Professor, Associate Professor of Management Department  
Brest State Technical University, Brest*

This article is about the investment attractiveness of the Republic of Belarus. The main advantages of our country for attracting foreign investors are considered.

**Key words:** Investment attractiveness; innovative development; investment attraction.

В течение последних двух десятилетий проблема инноваций постоянно находится во внимании ученых и экономистов разных стран мира. Вопросы инновационной деятельности являются ключевыми для большинства индустриально развитых стран, поскольку в условиях глобализации и выхода экономики на постиндустриальный уровень развития инновации превращаются в важнейший фактор конкурентоспособности. Способность к созданию и практическому использованию инноваций становится необходимым условием достижения качественного экономического роста.